

Suscripciones
Gerona: mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península; trimestre 4 pts.
América; semestre 5 pesos oro, año 8.
Francia; trimestre 5 francos.
Numeros sueltos, 4 pesetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pesetas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÀ Y BONAPLATA.

Núm. 654

Gerona 6 de Marzo de 1889.

LA OBRA LIBERAL

Satisfechos y más que satisfechos orgullosos, si el orgullo pudiera tener cabida en las almas generosas, nos sentiríamos los liberales del rumbo provechoso que ha tomado la política española.

La situación del partido liberal es tan ventajosa hoy como no lo ha sido nunca, porque si bien es verdad que está aun por reñir la batalla económica que ha de librar a nuestra sociedad de la miseria, y que de vez en cuando las intemperancias de los partidos excitan en la opinión temores vagos, ó irritaciones pasajeras por hechos fortuitos de los que no escapa ningún gobierno, y de que el nuestro no es responsable, pues al fin y al cabo los que lo componen son mortales, y susceptibles consiguientemente de caer en las equivocaciones pasajeras en que caen todos los hombres de mejor voluntad, lo cierto es que no hay precedente alguno, en nuestra agitada historia contemporánea, de haber conducido las conclusiones todas del programa liberal á los resultados que se están tocando, mal que ello pese á los inquietos, á los aviesos y desconfiados, á los que enojados gritan, pensando quizás en su fuero interno que el mundo irá bien cuando ellos logren pasear en coche.

Lo cierto es que se conceptuaba imposible de todo punto la realización pacífica del programa liberal, tildado por los conservadores como herético dentro de la buena teoría parlamentaria, y hasta de demoleador, mientras que los republicanos nos negaban al mismo tiempo el pan y la sal, hecha excepción del señor Castelar, protestando del programa como utópico.

En efecto hubiera sido muy alhagüeño para los intereses reaccionarios amotinados por los conservadores contra nosotros, que, plegando velas enfrente de sus alharacas, hubiéramos sido un partido inerte y tembloroso, movido automáticamente por las conveniencias personales, vacilante y casi avergonzado de toda empresa no sellada con su venia. Esa tutela bochornosa la ejercieron con provecho siempre los conservadores sobre los atolondrados republicanos, y la han ejercido, en otras épocas, sobre el partido liberal, matando sus iniciativas y corrompiendo su fé, y la han ejercido siempre á nombre de patronatos que son una mentira y de intereses sociales creados que si bien se miran son una vergüenza.

Ellos nos hablan, por ejemplo, del patronato social del ejército, de la banca, de la propiedad, y nada de esto pasa de ser un espantoso

jo, porque el ejército, bravo y valiente como lo ha sido constantemente, ni es conservador por sus soldados ni es conservador por sus generales, conforme no es siervo de partido alguno si no de la patria en su totalidad que lo mantiene con un río de sangre y otro río de oro; ni es conservadora tampoco la banca, porque sus intereses son los del trabajo, libre en sus más elocuentes manifestaciones, y cuando falta el trabajo el dinero vive tan muerto como en las penas de que se arranca; ni puede, por fin, ser conservadora la propiedad, la propiedad que paga, porque si lo fuera ella trabajaría por hacer eterna la cadena de oprobios con que la han sujetado el feudalismo brutal de las aldeas y la ignorancia, procurando la ruina del poder civilizador, llamado á ejercer el desventurado magisterio español en la sociedad de nuestros campos.

Contaban los conservadores para entorpecer nuestra obra con un ejército agitado que la amenazase á todas horas, con asambleas locas que hicieran de aquella obra un verdadero *pandemonium*, y por fin, con excitaciones delirantes de la opinión, originarias de balsas de sangre humana, que enrarecieran la atmósfera y determinaran la lluvia ardiente é infecunda del despotismo.

Y los conservadores han resultado profetas de aldea, despertando la risa de todo el mundo, que les conoce, que les declara ya impotentes y desahuciados para la vida utilitaria de privanza y buenos negocios, en que se han abrevado constantemente hasta la última época de su mando.

Ha bastado para operar semejante milagro la voz de un orador ilustre, el señor Castelar, llevando á las democracias de nuestra tierra el himno májico de sus ideales de paz, y grabándolas con caracteres de fuego indeleble en el corazón de los que luchan por el triunfo de aquellos ideales. Ha bastado que un hombre ilustre, impávido en las bregas del parlamento y sereno siempre en medio del mar alborotado de calumnias de que ha querido hacerse náufrago con repetición, el señor Sagasta, haya sostenido siempre una por una las afirmaciones todas que integran el símbolo de la bandera liberal impulsando sus partidarios á una organización perfecta y dándoles el sentido práctico de una aspiración verdadera. Ha bastado que España, pobre sonámbula que solo sabia cantar arias locas, haya despertado á la luz de la experiencia adquirida en los combates tenebrosos de la guerra civil, y adquirido el pleno dominio de si misma despues de medio siglo de insomnios en que

las catástrofes rodaban por el suelo como las bolas de billar, empujando el cesarismo y la burocracia contra la bandera del derecho, á la anarquía contra aquel y al absolutismo medio feudal y medio bárbaro de las montañas, contra todos.

Los que piden con Ruiz Zorrilla la República á una turba de pretorianos, no ven claro si es que juegan limpio. Murió y murió para siempre la política nefasta que hacia juguete nuestra patria del primer caudillo que la embriagaba en nombre de la libertad, para arrojarla muy luego violada en brazos del despotismo. Murió y murió para siempre aquel pueblo imbecil, falto de pan y cubierto de harapos, que aclamaba frenético las bayonetas triunfantes de los soldados llevados á la sedición por el viento de la locura, sin otro interés que satisfacer, que la tasa estipulada á su desenfreno.

El sufragio universal, la libertad de imprenta, de asociación y de reunión para llenar todos los fines lícitos de la vida humana, la libertad de cultos para tranquilizar todas las conciencias, el Jurado para juzgar de casi todos los delitos como salvaguardia del derecho y de la honra, la independencia del poder judicial y la responsabilidad de todos los poderes del Estado, hecha escepción de la del monarca, inviolable en todos sus actos é irresponsable en el ejercicio de todas sus funciones, son conquistas logradas al fragor del choque de los comicios y obra memorable de nuestro partido, en su mayor parte cumplida.

El señor Castelar lo mismo que el señor Sagasta pueden decir de esa obra maravillosa que sin ellos tal vez no hubiera sido, pero el señor Sagasta, nuestro jefe puede decirlo con más justicia.

Soldado incansable de la libertad, libó en el destierro toda la amargura de los creyentes, y peleó despues de la victoria por salvarla tanto ó más como no lo hiciera para obtenerla, librándola, por fin, de la deshonra en que la sumerjió la anarquía, y de las garras con que al escapar de ella, la apasionaban los conservadores, avezados á resolver los destinos de España á puntapiés. Esfuerzo gigante y digno de eterna loa.

Por esto hemos dicho al principio y volvemos á repetir ahora, que los liberales más que satisfechos podríamos estar orgullosos.

Hemos solucionado los más terribles conflictos que nos cerraban el camino, y enfrente ya no tenemos, hablándonos en nombre de la libertad, más que la queja vana de solitarias desesperaciones, hijas de grupos pequeños que acabarán sus días en nuestro campo, trayendo á

él una semilla mas para que fructifique la obra redentora que en el seno de la conturbada sociedad política española llevamos acometida para admiración de los impotentes conservadores llamados eternamente á imitar con sus protestas el canto bello de la curruca.

DESDE MADRID

Comparsas y estudiantinas.—El año pasado por agua—Académicos hembras—Los balles de máscaras.

Esta siendo víctima la corte de una irrupción de estudiantes y comparsas de pasamanería, que traen sin duda el propósito de combatir la decadencia harto pronunciada del carnaval.

Ya se encuentran entre nosotros los maragatos, los aragoneses, los malagueños y no se cuantos otros á los que debo añadir la colección de tunas madrileñas, escolares y de todo género, que se aprestan á molestar á los vecinos de la coronada villa atentando contra los bolsillos, ya bastante apurados del individuo.

Han empezado por burlar el sueño de todos los vecinos, dando serenatas á diario con arreglo á la lista de víctimas que traen confeccionada, donde suelen soltar el anticuado repertorio de coplas imposibles, pero que á su juicio deben producir sensación.

Los deberes de la hospitalidad me impiden singularizarme con alguna de estas comparsa, más de ilusos que de otra cosa, que han tenido que presenciar en algun círculo el efecto desastroso de su pobre repertorio, causa sin duda de que escucharan el final de su concierto las sillas desocupadas del salón en que actuaban.

Mucho temo que el desencanto suba de punto cuando la exigüidad de las cuestaciones les indique que acaso no reunan lo suficiente para pagar el hospedaje.

Ni por un ojo de la cara se encontraban anoche localidades en el teatro de Apolo para presenciar el estreno de la revista titulada *El año pasado por agua*, debido á los señores Vega (don Ricardo) y Chueca y Valverde.

No creo que les haya producido entusiasmo el haber sido llamados á la escena al final de la representación seis ú ocho veces, ni que hayan creído que es un éxito el que ha tenido su reciente obra, visto que el público estaba compuesto de amigos en su mayoría.

En primer lugar los asuntos llevados á la revista pertenecen ya á la historia y por lo mismo han perdido todo su interés, sin contar que el libro no es de los mas felices que ha escrito su autor, y en segundo, que la música de los señores Chueca y Valverde aunque ligera y agradable, recuerda á todos las reminiscencias de *Cádiz* y *La Gran Vía*, hasta el punto de que si por ello no se molestasen, yo les llamaria, plagarios de si mismos.

Por lo mismo que autor y compo-

tores han merecido muchas veces los aplausos del público, la crítica tiene que ser mas severa con ellos, sin que pueda valerles la circunstancia atenuante de los obstáculos que ha ofrecido el alumbrado eléctrico, retrasando este estreno, porque á lo sumo habria hecho viejos los asuntos; pero el público los hubiese saboreado si se presentaran con novedad é ingenio.

Aunque parezca raro á mis lectores todavía está de moda hablar de la Academia Española, esa corporación que hace tiempo, como todas ellas, cumplió su misión en la historia y se desmorona por si misma, sin que nadie se tome el trabajo de empujarla.

Si la derrota de Perez Galdós y el triunfo del desconocido Commelerán no han metido bastante ruido ha poco, ahora vuelven á poner de moda el asunto de los asendereados académicos los literatos hembras, pues que ahora pretende tambien su puestecito la Emilia Pardo Baron, como en otros tiempos lo pretendia la Gertrudis Gomez de Avellaneda y mañana lo queran Maria del Pilar Sinués de Marco y Faustina Saez de Melgar.

No faltaba, pues, otra cosa á esa docta corporación si no la ruca y el cesto de la costura, para enmendar el diccionario é introducir variantes que no acepta el sentido público, entre puntada y puntada ó entre zurcido é hilvanes.

Quizás de esta suerte se enriqueceria en materia de economía doméstica la gramática castellana, y podrian los Escaladas y Echegaray lucir su ingenio haciendo la crítica del castellano cocido ó del arte de remendar medias y calcetines.

Estamos en el apogeo de los bailes, aproximándose, como se aproxima la época de la mortificación.

Los escogidos por la suerte disponen de invitaciones para el del Círculo de la Unión Mercantil, que tendrá lugar esta noche.

A el concurrirá, como de costumbre, todo lo más importante del comercio de Madrid, á quien servirán de contraste, sin duda alguna, ciertos elementos que constituyen la nota cómica de estos bailes que nunca faltan para dar que decir á la crónica y á los entretenidos.

De ello daré cuenta á mis lectores en la revista de la semana próxima.

Suyo afectísimo.—Vryc.

Madrid 3 de Marzo de 1889.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 3 Marzo de 1889.

Ha terminado en el Cóngreso la discusión de las reformas militares, sin que hayan recaído votaciones nominales.

Sin embargo ha sido y está siendo muy comentada la actitud de algunos elementos de la mayoría, que aun trataban de seguir el camino de la obstrucción, por lo que fué preciso que el señor Sagasta se multiplicase y manifestara que si no concluía el debate no habria vacaciones, continuando en el día de mañana sus tareas.

Tambien es de notar que las oposiciones no secundaron estos propósitos obstruccionistas, si bien los jefes de partido permanecieron hasta última hora en el Cóngreso, por si acaso surgia algun incidente inesperado.

De todas suertes y aunque el paso dado es bastante importante, queda, sin embargo, la segunda parte, ó sea la discusión del Senado, aunque por el carác-

ter especial de esta Cámara no se prolongará tanto como en el Cóngreso.

Pero la intervención del general Martinez Campos, cuyo criterio es harto conocido, la del duque de Tetuán, que procurará seguramente exponer sus agravios y los generales más importantes de nuestro ejército, darán á este debate nuevos tonos distintos de los ya conocidos. Créese, con todo, que saldrán adelante las reformas, por lo mismo que van allí con las asperezas suavizadas bastante.

La cuestión económica es la que comienza ya á asumir por completo la atención pública, no solo porque reanudarán sus tareas las Cortes con una discusión importante sobre este punto, sino tambien porque durante este interregno el ministro de Hacienda dará la pauta á sus compañeros de las cifras en que habrán de encerrar sus respectivos presupuestos.

El de la Guerra es el caballo de batalla, como es sabido; pues á lo que ha podido traslucirse el ministro no parece muy resuelto á hacer las supresiones que exige el estado precario del Tesoro, y para suavizar las dificultades es por lo que opta el de Hacienda por dejar en libertad á sus compañeros de hacer el reparto de sus consignaciones respectivas, como mejor crean satisfacer los servicios que tienen á su cargo.

Témese, no obstante, que no conseguirá el señor Gonzalez (D. Venancio,) llegar á la cifra de economías que el señor Sagasta declaró recientemente en el Cóngreso.

Quedó tambien ayer sobre la mesa del Cóngreso, el dictámen de la Comisión que entiende en el proyecto de sufragio universal, del que se ha eliminado la parte referente á la elegibilidad de los militares, por considerar que debe incluirse este punto en la materia de incompatibilidades.

Ha triunfado, pues, el criterio del gobierno; pero esto no será obstáculo para que el señor Figueroa y algunos de los individuos de la misma formulen voto particular sobre la mencionada cuestión.

Pero como todavía ha de pasar algun tiempo antes de que esta discusión comience, se abriga la esperanza de que desistirán de esta idea sus autores.

Y digo que pasará algun tiempo, porque el día once comenzará la discusión sobre el Código civil, debate que durará cuando menos una quincena y en el que se proponen hacer el mayor gasto los amigos del señor Cánovas, siquiera abriguen el convencimiento de que han de resultar estériles sus trabajos para reformar dichas obras dado el interés que en ello tiene el ex-ministro de Gracia y Justicia, señor Alonso Martinez.

Han asegurado algunos periodistas de esta corte que el interregno parlamentario en que nos hallamos seria fecundo en sorpresas; pero debe ponerse en duda este aserto si se tiene en cuenta el gran número de diputados y senadores que han abandonado la Corte y la carencia de noticias que se ha observado durante todo el día de hoy. La baja temperatura que se siente convida más á arrimarse á una chimenea que á dar una vuelta por el Prado para contemplar las pocas máscaras que ya se permiten el lujo de pasear sus adefesios en público, demostrando que vá á menos el carnaval y que si no desaparece, sufrirá al menos una profunda transformación.

Suyo afectísimo.—M.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 3 de Marzo.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada, y que no há lugar á decidir, una competencia suscitada entre el gobernador civil de León y la Sala de lo civil de Valladolid.

FOMENTO.—Reales órdenes mandando proveer varias cátedras vacantes.

GRACIA Y JUSTICIA.—Resúmen de resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia, abogados fiscales de Audiencias territoriales, tenientes y abogados fiscales de las de lo criminal.

HACIENDA.—Reales órdenes desestimando los recursos de alzada presentados por el jefe de la Agencia Internacional de Irún y el representante de la Compañía Singer.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que en los primeros días de cada mes y año se publiquen en la *Gaceta* los estados de movimiento de expedientes en aquel Centro.

RECORTES Y COMENTARIOS

Copiamos de *La Lucha*, de ayer:

«Crea *La Concentración* que estamos en lo cierto al decir, que en la Delegación de Hacienda de esta provincia no se hace ni se ha hecho nada para que los pobres Maestros de Escuela cobren sus haberes. Si hay movimiento, será para cumplir órdenes superiores, pero no por iniciativas. A cada cual lo que le pertenece; créanos el apreciable compañero.»

Vaya un modo indirecto de cantar la palinodia y de implorar la comiseración del colega figuerense.

Todos estamos conformes; en la Delegación de Hacienda se cumplen las órdenes superiores, luego se cumple con el deber, luego hace algo. Queda desmentido por sí mismo el periódico reformista. Iniciativas, ya lo digimos en el número del domingo, no caben ante el cumplimiento estricto y reglamentado de la ley.

La Lucha, ha perdido la calma, y hasta que no la recobre, no hará otra cosa que dar tropezones lamentables, que pueden hacer dudar de su seriedad.

—Dice *La Provincia*, de ayer:

«Atenta siempre la minoría conservadora al remedio de los verdaderos intereses del país, y al deseo de aminorar los males que aquejan á la agricultura, á la enmienda del señor Villaverde de defensa para los cereales y harinas ha seguido la que en otra sesión presentó el diputado por Sevilla, señor Sanchez Bedoya, solicitando la inmediata rectificación de las cartillas evaluatorias de la riqueza olivarera, como medida justa y beneficiosa para este importante ramo de la riqueza nacional que tan lastimado se encuentra actualmente.»

En verdad que merece toda clase de elogios esta campaña del partido conservador en defensa de todos los grandes y verdaderos intereses del país.»

Los candidos, los que no conozcan la política conservadora, aplaudirán la conducta de los señores Villaverde y Sanchez Bedoya; pero los que estén al corriente de lo que sucede, los que comprendan el alcance y objeto de esas enmiendas, interpelaciones é incidencias de todas clases, los que sepan que se propone tan solo el partido del señor Cánovas crear obstáculos para retrasar por lo menos la aprobación de los proyectos y reformas liberales que reclama el país, esos verán con indignación la broma de que á la nación se hace víctima y condenarán ardides de tan mala ley y de tan deplorables consecuencias.

—Copiamos de *La Evolución*, de Figueras:

«¿Qué sucede en la Aduana de Port-Bou?»

Hace pocos días se presentó allí, sin aviso y con mucho sigilo, un inspector del ramo, quien despues de varios reconocimientos y diligencias, parece que ha suspendido á algunos empleados y

que siguen á esta suspensión una ó dos causas criminales.

No sabemos de momento lo que haya de cierto y positivo sobre este particular, que por rumores públicos ha llegado hasta nosotros, pero parece y se da como cierto que el resultado de las investigaciones del inspector pondrá al descubierto algunos abusos de suma gravedad.»

—Dice *La Voz del Pirineo*:

«Varios cazadores vecinos de esta villa se lamentan porque entran los franceses á cazar en España, por la frontera de los pueblos de Aja y Vilallobent, sin la debida licencia de caza del gobierno español, pero si un español se atreve á verificarlo de igual modo en territorio francés, luego es presa de un gendarme.»

¿Qué no habrá medio de poner coto á semejante abuso, por quien corresponde, mientras no se celebre entre ambas naciones un convenio de reciprocidad acerca del particular?»

NOTICIAS Y AVISOS

Dicen varios colegas que la Dirección general de contribuciones ha pasado una circular á las Delegaciones de Hacienda, quejándose de los pocos resultados que dan los inspectores de Hacienda—especialmente los de las Administraciones subalternas—desde 1.º de Enero último, en cuya fecha cesó el plazo concedido á los contribuyentes de todas clases para que se colocaran en situación legal, sin exigírseles responsabilidad alguna.

—En el sorteo de la lotería celebrado el día 4 ha correspondido el primer premio al núm. 3.936; el segundo al 7.604; el tercero al 4.650 y el cuarto al 6.250.

Han sido favorecidos con 5.000 pesetas los números 5.464 y 19.044, despachados en Barcelona.

Además, han salido premiados con igual cantidad los números 447; 1.488; 2.934; 5.336; 9.229; 11.925; 13.594; 16.165, y 18.785.

—La Dirección general de Contribuciones ha dispuesto cesen todos los temporeros que prestan sus servicios en provincias, exceptuando de esta disposición á los de la provincia de Madrid.

—En la tarde de antes de ayer fueron rabados de los pisos principal y segundo de la casa núm. 22 de la calle de la Acequia, aprovechando la ausencia de los que en ellos habitan, 200 duros, mitad en oro y mitad en plata, un reloj de oro y unos pendientes.

Los ladrones registraron todos los muebles y ropas de ambas habitaciones.

Es preciso que la policia no se duerma y vigile sin descanso hasta encontrar á esos amigos de lo ageno que tantas fechorias llevan hechas en poco tiempo.

—El carnaval se distingue cada día menos de las demás épocas del año. Si no hubiese sido por los bailes que las sociedades han celebrado para conmemorarle, este año apenas hubiéramos podido darnos cuenta de que estábamos en carnestolendas.

Algunos mascarones grotescos, pocos, varios músicos de regimiento y un escaso número de niños con disfraces de buen gusto, he aquí todo lo que en esta ciudad ha podido verse durante los tres días últimos.

El carnaval toca á su fin ó mejor dicho aun, el carnaval se ha hecho perpétuo entre nosotros por que la

farsa y el disimulo presiden muchos los actos de la vida social.

—Se ha fugado, ignorándose su paradero, D. Ramon Raldría, del comercio de Vendrell, cerrando las puertas de su establecimiento y dejando varios descubiertos.

—En una casa de la calle de Ronda, que desde la estacion del ferrocarril conduce á la calle de la Rutlla, antes de ayer á las siete de la noche, al descargar unos fardos de cerillas decomisados por los carabineros, se prendió fuego uno de ellos produciendo fuerte detonacion y alarma. La serenidad del carabinierno que vive en dicha casa y de algunos otros vecinos que llegaron pronto, pudo evitar un siniestro que todos temian. Dentro de los fardos habia unos botes perfectamente cerrados que se ignora lo que contienen, suponiéndose sea algun líquido explosivo, por lo que se han colocado en lugar conveniente.

—La Cámara de Comercio de Cartagena se ha dirigido al Ministerio, preguntando si está vigente ó nó el convenio estipulado con Francia en Diciembre de 1880, en virtud del cual ámbas naciones se comprometieron á designar las Administraciones de Correos habilitadas para el giro de pequeñas cantidades procedentes de giros comerciales, segun Francia tiene establecido para todas las naciones del continente y algunas de fuera de él, y caso de estar vigente que se sirva hacer cuanto antes la designación de las Administraciones españolas facultadas para el giro, designando á Cartagena como otra de tantas.

Razones especiales militan tambien para que sea habilitada la Administración de Gerona, porque como capital de provincia fronteriza, su comercio no puede dejar de tener relaciones con el de Francia, y seria anómalo que en toda la provincia no pudieran hacerse los pequeños giros de referencia, como no sea por el único sistema actual de la letra de cambio, carísima tratándose de pequeñas sumas.

—Por fin el aislamiento de los puigcerdaneces ha cesado, habiendo el día 2 llegado á Puigcerdá una tartana, salida de Ribas.

«Aquel ligero vehículo explorador, dice *La Voz del Pirineo*, del domingo, tirado por cuatro poderosos caballos y conducido por cuatro hombres jóvenes y decididos, pasó con grandes dificultades, por haber tenido que atravesar aun largos rimeros de bastante espesor. Sin embargo, segun lo que manifestaron dichos conductores, los cincuenta y cinco hombres, que repartidos á ambos lados del Collado, trabajan sin descanso, confiaban dejar el sábado, sino completamente libre, á lo menos bastante transitable, todo el camino.

Y habiendo transcurrido el dia, por gran rareza, sin viento, podemos abrigar esperanzas de haber reconquistado la circulación y la vida por aquel lado.

—La juventud republicana de Figueras celebrará el próximo domingo primero de cuaresma un meeting de propaganda, en el espacioso salon de baile del café de la plaza de la villa de Llers.

—Nos participan de Figueras que á las nueve de la noche del domingo último, en las inmediaciones del matadero público de dicha ciudad, Narciso Gené, de 52 años de edad, fué herido gravemente de arma blanca en el lado izquierdo del vientre por Sa-

bins Pagés, de 37 años.

Medió primero una disputa que dió origen á un desafío que tuvo las consecuencias referidas.

El agresor no ha podido aun ser habido y el Juzgado instruye diligencias.

—Tambien se nos dice de la misma ciudad que el lunes una tierna criatura cayó desde un balcon á la via pública, muriendo á los pocos instantes.

—En Lloret de Mar ha sido detenido el jóven de 19 años Clemente Rexach, como presunto autor del robo de un reloj de bolsillo y dos escopetas.

—Ha sido nombrado notario de Hostalrich, por permuta, D. Domingo Bou y Lladó.

—Nos encontramos actualmente en la mejor época del año para poder admirar el planeta Venus. En los dias claros y despejados pueden observarse sus fulgores durante la tarde, puesto que sigue de cerca al Sol, mientras que en la otra mitad de su carrera le precede ó sea por las mañanas antes de salir.

Venus en este momento pasa muy cerca de la Tierra y se irá acercando aun mas á ella hasta el 25 del corriente, á consecuencia de lo cual su brillo será el mismo de aquí á entonés, por mas que la parte de su disco iluminada por el Sol irá en disminución.

—El domingo último debió hacerse en Figueras una prueba bastante atrevida con el líquido mata fuegos de que tienen ya nuestros lectores conocimiento.

Al efecto se tenia preparado un lienzo, bañado con el citado líquido y pintado despues á la cola. Este lienzo se cubria con paja y se pegaria fuego para comprobar si el líquido evita que el lienzo se queme.

Si el resultado ha sido satisfactorio se habra conseguido obtener el procedimiento conveniente para evitar en los escenarios de los Teatros los incendios.

Daremos mas detalles, tan pronto como la prensa de Figueras, de la que tomamos esta noticia, los comuniquen.

—D. Cristobal Martí Puig, comprendido en el alistamiento de esta capital en el reemplazo de 1886, ha promovido expediente alegando la excepción sobrevinida de hijo único en sentido de la ley de madre viuda pobre á la que mantiene.

En su consecuencia, por el señor Alcalde se ha dispuesto que la recepción de testigos que han de declarar acerca de los hechos en que dicha excepción se funda tenga lugar á las 4 de la tarde del dia de mañana.

—La nueva y notable revista de Madrid, nombrada *La España Moderna*, publicará en su número próximo, entre otros trabajos de autores competentes, dos cartas originales de la eminente escritora doña Emilia Pardo Bazan, bajo el epigrafe siguiente: «La cuestión académica».

Dado el asunto de que tratan dichas cartas y el merecido renombre de su autora, creemos que llamarán extraordinariamente la atención en los círculos literarios.

—La Junta provincial de beneficencia de Tarragona en su última sesión acordó interponer demanda contenciosa administrativa ante el Consejo de Estado, contra la Real orden negando participación á las provincias de Lérida, Gerona y Tarragona en los bienes que pretende adjudicarse al

Hospital de Santa Cruz de Barcelona.

—Por la Dirección de Sanidad se ha recordado á los gobernadores de provincia la obligación en que están de hacer cumplir á los médicos municipales lo prescrito sobre la remisión de partes sanitarios.

—El Ayuntamiento de San Fernando ha acordado adquirir y regalar al ilustre marino señor Peral la casa en que este habita.

—En la próxima Exposición de Paris se organiza un Congreso internacional para promover la construcción de casas y viviendas baratas; á su frente se encuentra uno de los diputados más distinguidos del cuerpo legislativo Mr. Siegfried, quien como Alcalde del Havre, ha dotado á esta ciudad de instituciones y de progresos verdaderamente notables.

En el próximo Congreso estarán representadas Francia, por el presidente de la República, el del Senado, el del Congreso y Mr. Jules Simon; la Alsacia Lorena, por Mr. Dollfus; Alemania, por el senador barón de Bamber; Bélgica, por el rey Leopoldo y por el conde de Flandes; el Brasil, por el emperador D. Pedro; España, por el señor Moret; la Gran Bretaña, por el célebre profesor Luzzatti; y Rusia, por el ministro De Buje, presidente del comité de ministros.

—REGISTRO CIVIL.—Día 5. Fallecidos, Luis Dalmau, de 68 años. Nacidos, 1 hembra.

¿Queréis devolver el color á las megillas de vuestras hijas? ¿Queréis que desaparezcan los insomnios, dolores de cabeza, palidez é inapetencias tan frecuentes en ellas cuando llega el momento de convertirse la niña en mujer? Pues dadlas el *Jarabe de Hipofosfitos de Clément*, que cual bella primavera hará brotar las rosas en sus pálidos semblantes.

ESTRANGERO

De nuestro servicio particular.

Ayer 5 se verificó el banquete en Berlin de la embajada de Francia al emperador de Alemania. Ese banquete, solemnisimo él, se habrá reducido á cuarenta cubiertos, la mitad de ellos para miembros de la casa imperial y el resto para su sequito. Ningun embajador extranjero estaba invitado.

—Mal deben andar los boulangistas de dinero, y se nos figura que la cuerda se les quebrará por ahí si son ciertos los datos que vamos recojiendo. De momento está en quiebra la administración de *La Cocarde*, el órgano más valiente del general, y este, malhumorado, contempla impasable como se han embargado los máquinas que tanto se ajitaron para ensalzarle.

—Los telegramas últimos de Holanda hacen saber que el ministerio, en perspectiva de la muerte del Rey, ha tomado las medidas convenientes para proclamar la Regencia de la Reina Emma. El pobre Rey no ha perdido aun las facultades mentales, pero no hace más que empeorar.

—La reorganización en Italia del gabinete Crispi lucha con la dificultad de que ningun hombre de importancia quiera secundarle. Asi se ve obligado á

encargarse de las carteras del Interior y Negocios Extranjeros además de la Presidencia, lo cual equivale casi á una dictadura. El ardiente Crispi está cegado por su pasión anti-francesa, y revolucionario en principio como es, levantaria si pudiera toda Italia, á nombre de la libertad, contra Francia. Dentro de poco el ministerio que formé se nos figura que volverá á estar en crisis.

—Un telegrama de Washington del 3 nos hace sabedores de que ayer tomó posesión del capitolio el nuevo Presidente Harrison, y de que se le obsequió con un gran baile. La entrada costaba 25 pesetas y el derecho á sentarse en el banquete dado con ocasión del baile 5. La virtuosa señora de Harrison, presbiteriana muy severa, rehusó el traje escotado de ceremonia y se presentó con el que lleva habitualmente.

Unos seis millones de reales costará al *Thimes* el proceso que le ha dirigido Parnell por difamación, y de que hablamos. No por esto quiebra el *Times* aun que se resentirá la empresa. Lo que más duele al periódico es el ridículo que se le ha hecho jugar.

—Telegrafian el 3 de Port-Said sobre la misión Atchinoff que se han embarcado en la corbeta rusa *Zabiaca* 147 personas, que son presbíteros, frailes, obreros, mujeres y niños.

El resto se compone de antiguos oficiales y soldados cosacos. Durante el bombardeo hubo cinco muertos y cuatro heridos. Un indígena mató á una de las mujeres de la misión.

—Ha reventado el 3 en Tolon el torpedero número 102, ocasionando seis cadáveres. La emoción en el arsenal es extraordinaria.

—*L' Radical* de Paris del día 4, desmiente la dimisión del prefecto de policía Mr. Lozè. *L' Peuple* la afirma.

L' Clairon, novel órgano de la *Liga de patriotas* que hace dos dias ve la luz pública, afirma que en el registro de papeles practicado en el domicilio de la Liga no se ha encontrado la carta de ningun oficial del ejército francés.

—*L' Parti National*, órgano de Boulanger, dá como segura una entrevista del general con el príncipe de Gales, cuando éste pase por Paris á su regreso de Niza.

—En las últimas elecciones de Suiza para el Consejo de Estado han triunfado los conservadores.

—Telegrafian de Dublin que ha visto ya la luz una pastoral del arzobispo condenando enérgicamente la actitud de Italia en la cuestión del Papado.

—Los telegramas de Londres del 4 nos hacen saber el vivo descontento de todos los negociantes establecidos en Zancibar, de resultas de la prohibición hecha por los alemanes de desembarcar provisiones en la parte del litoral que es de su dominio.

En la Bolsa toda la atención se condensa en la liquidación del dia primero, que se cree no será nada laboriosa.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

á cargo de

D. RICARDO GRAHIT

Horas de consulta: de 12 y media á 2 de la tarde para toda clase de enfermedades, y de 7 y media á 8 y media de la noche para las enfermedades especiales.

FORSA, 4, 2.º—GERONA.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Olegario arzobispo, obispo de Barcelona.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Capilla de la Purísima Sangre.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 5. — Tiempo medio á mediodía verdadero 0 horas 13 minutos 35 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
2	18	10	755	76	Despejado	N.	Brisa.	0

Observaciones.

